
EJEMPLO DE MEMORIA TÉCNICA DE INSTALACIÓN DE LA 
ESTACIÓN FIJA DE RADIOAFICIONADO 

 

Memoria técnica descriptiva de la estación fija de radioaficionado según se establece en el RD 2623/1983 de 11 de 
noviembre por el que se regulan las instalaciones de antenas de las estaciones de aficionado. 

Esta memoria descriptiva se divide en los siguientes apartados: 

1. Datos del solicitante 

2. Descripción del sistema radiante 

3. Planos 

4. Cálculos 

5. Relación de materiales 

 

Los textos en rojo son explicaciones del autor de la Memoria, no hay que ponerlos 

Las características técnicas de los equipos no las suelen pedir. Viene en la Ley, se pone sólo si las piden. 

Esta página no hay que ponerla, es sólo explicativa  
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1. Datos del solicitante 
 

Nombre: Antonio Pérez Urbaneja 

Distintivo de Autorización administrativa: EB2XXX 

Dirección: CL Santo Domingo, 16, 6º B 

C.P. 50989 - Ciudad: Villanueva de los Arrabales. - Provincia: Santander 

NIF: 012345678X 

Teléfono: 666 555 444  

Sólo si es una dirección inexacta, como un prado o una finca, añadir las coordenadas  

 

Correo electrónico: aperezurbaneja@freemail.es 

 

Presidente de la comunidad de propietarios: 

Solo si es una comunidad de propietarios 

D. Antonio González Martínez 

CL. Santo Domingo de Guzmán, 16, 1º C 

50989. Villanueva de los Arrabales, Santander 

Teléfono: 989969687  

Correo electrónico: antoniogonzalezmartinez@correo.es  
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2. Descripción del sistema radiante  
 

Aquí describir el sistema de antena, sin detallar necesariamente los componentes porque se pondrán en la 
Relación de materiales. Si no es como se expresa aquí, cambiarlo. 

El sistema radiante está formado por una torre triangular de 6,5 m de altura y 220 mm de lado, en la que 
se embutirá un mástil que soportará las antenas. Las antenas serán dos de diversas bandas, una para la 
banda de 50 Mhz y otra para la banda de 144 Mhz. Están previstas que sean soportadas en un mástil de 
dimensiones 3000x45x2 mm embutido en la puntera de la torreta, de forma que presenta un voladizo de 
1,5 metros y otro tanto embutido en la torreta hasta el rotor que las hace girar. 

La torre que se menciona consta de dos secciones intermedias de 2,5 m y una puntera de 1,5 m donde se 
aloja el rotor con el mástil y que presenta un voladizo de 1,5 m para alojar las antenas. La torre está 
arriostrada con un juego de tres riostras a 120º y se estima un ángulo de 40º respecto a la vertical. El 
sistema está apoyado en una base homologada y embutida en un prisma de hormigón; esta base de 
hormigón armado deberá formar cuerpo con el suelo que la sustenta a través de los correspondientes 
espárragos que unan ambas estructuras.  

Las riostras, como se verá, estarían sujetas a zapatas con hormigón armado, empotrados en el suelo del 
edificio.  Esta sujeción debe garantizar la resistencia del sistema al esfuerzo a que está sometido.  
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3. Planos 
 

3.1 Plano a escala de la situación del inmueble 

Inmueble situado en: 

Cl. Santo Domingo de Guzmán, 16  
C.P. 50989 –  
Ciudad: Villanueva de los arrabales.  
Provincia: Santander 
 
El plano se puede obtener de la página de Sigpac (visor) o del Catastro. 
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3.2 Plano a escala de la situación de las antenas en el inmueble 

El plano se puede hacer a mano alzada, con regla y bolígrafo o pluma, escaneado y puesto en PDF 
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3.3  Plano en alzado de las antenas en el inmueble 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los planos pueden hacerse a mano, con regla, lo más limpios posible. Acotados a todo lo que rodea el 
sistema de antenas. 
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Cálculos 

 

Como se ve, los cálculos se expresan resumidos pero claros. Si en la JPIT quisieran más datos, ya los 
pedirán en “subsanaciones”. 

Datos de las antenas: 

 

 

Mástil: 3000x45x2 mm; tipo 3010 de Televés con  MFlector = 656,75 Nm 

Superficies y pesos de los materiales incluidos en la instalación 

Superficie del mástil: 

Sm =  0,045 m2/m y 6 kg 

Superficies de la torre: 

Tramos intermedios (cada uno): 0,29 m2 y 12 kg 

Tramo superior: 0,12 m2 y 5 kg 

Superficie del rotor: 0,08 m2 y 5 kg 

Consideraciones para los cálculos: 

La expresión para determinar la presión del viento en función de la velocidad del mismo y de la densidad 
del aire es: 

Pv = 
ஔ · ୴మ

ଶ
 N/m2 

Dónde: 

δ = Densidad media del aire (1,225 kg/m3) y  v = Velocidad del aire en m/seg 

Se considera para los cálculos una velocidad máxima de 150 Km/h, equivalente a 41,66 m/sg; en este 
caso la presión del viento será: 

Pv = 
ଵ,ଶଶହ · ସଵ,଺଺మ

ଶ
 = 1060 N/m2 

Asimismo se considera, para los cálculos, un coeficiente eólico Ce= 0,7 

Resistencias al viento: 

De las antenas: 

Antena-1 QA1= Superficie x Pv x Ce = 237,44 N 

Antena-2 QA2= Superficie x Pv x Ce = 148,4 N 
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Del mástil: Qm = Superficie x Pv x Ce = 50 N (33,4 N/m) 

Del rotor: Qrotor = Superficie x Pv = 84,8 N  

De la torre: QT  = Superficie x Pv x Ce = 520 N (80 N/m) 

Momento flector del mástil ubicado en la cúspide de la torreta:  

El momento flector en el mástil que soporta las antenas será: 

MF = QA1 x 0,3 m + QA2 x 1,5 m + Qm x 0,75 m  

MF = 237,44 N x 0.3 m + 148,4 N x 1,5 m + 33,4 N/m x 1,5 m x 0,75 m 

MF = 331,3 Nm 

Con un margen de seguridad del 50%, el resultado sería: 

MF = 497 Nm, el mástil 3010 de Televés, de 3000x45x2 mm, acero galvanizado  CUMPLE. 

 

Cálculo de las riostras: 

Para calcular el diámetro de las riostras, se calculará la fuerza a la que están sometidas, para ello se 

supondrá el peor de los casos, que una sola riostra soportará todo el esfuerzo del sistema. Se calculará el 

momento flector en la base de la torreta y se estimará el valor de la fuerza que compense dicho momento. 

 

Tensión a que va a estar sometida una sola riostra (peor caso): 

Cálculo del momento en la base de la torre 

Momento de las antenas:  

MA1 = 237,44 N x 6,8 m = 1614,6 Nm 

MA2 = 148.4 N x 8 m = 1187,2 Nm 

Momento del mástil: 

Mm = 33,4 N/m x 3 m x 6,5 m = 651,3 Nm 

Momento del rotor: 

Mr = 84,8 N x 6 m = 508,8 Nm 

Momento de la torre: 

MT = 520 N x 3,25 m = 1690 Nm 

Suma total de momentos en la base sin riostras: MT = 5652 Nm 

La fuerza que la riostra (única) tiene que realizar será, como mínimo, la que compense el momento flector 

que hay en la base de la torreta.  

Fr (N) x 6 m > 5652 Nm, de donde Fr > 5652 Nm / 6 m > 942 N (como mínimo).  

Con un margen de seguridad de un 10%  ese esfuerzo sería: 1036 N (105,7 Kg) 

Ángulo que forman las riostras con la torre: 40º 

Sen 40º = 0,64  y cos 40º = 0,76 

La tensión de la riostra única será: 165,2 kg 

Carga de rotura de un cable de 2 mm de diámetro: 200 kg.  

Con un pretensado del 10% de la carga de rotura nominal (recomendación del fabricante):  

Tr = 185 Kg y diámetro de la riostra: mínimo 2 mm. 
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Pero por más seguridad se puede utilizar un cable de 3 mm con carga de rotura de 784 kg, por lo que, con 

un pretensado de un 10% de dicho valor, 80 kg, valor que sumado al anterior nos da: 

Tr  = 265 kg --> Riostras de 3 mm. 

En el caso de utilizar riostras de 3 mm, el valor de tensión de la riostra, con viento supuesto de 150 Km/h 

como máximo y para una sola riostra, tendrá una componente vertical (que actuará sobre la propia torreta 

y su base) y una componente horizontal, que actuará sobre las zapatas o sujeciones de cada riostra. 

Cv = 265 kg x cos 40º = 203 Kg    Ch = 265 kg x sen 40º = 170 kg 

En caso de ausencia de viento y con un operario subido a la torre en caso de mantenimiento (80 kg) dicha 

componente vertical se podría suponer alrededor de 283 kg. 

 

 

 

Si se utilizan cuerdas Dyneema© (normalizadas), la selección sería esta: 

 

 

 

Base de la torreta y sujeción de riostras 

Peso que soportará la torre en su base en caso de ausencia de viento: 

Peso = Peso antenas + peso mástil + peso rotor + peso torre + peso persona = 130 kg 

Peso que soportará la torre en su base en caso del viento previsto: 

Peso = Peso antenas + peso mástil + peso rotor + peso torre + Cv = 250 kg 

 

Vemos la recomendación, en cuanto a las bases de torreta, en el cuadro siguiente: 

Diametro mm Sección mm2 Hilos Carga rotura (Kp) Carga rot (Kp/mm2)
2 3,14 7x0,6 200 63,69
4 12,57 7x1,3 1100 87,51
5 19,63 7x1,6 1800 91,7
6 28,27 7x2,0 3000 106,12

3 784

CABLES TELEVES

NO TELEVES

Producto Diámetro Fuerza daN ≈ Kg Carga Trabajo daN ≈ Kg
M 2 2,2 220 30
M 3 3,2 390 117
M 4 3,9 900 270

Cuerdas Mastrant Premium - Dyneema
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El tamaño sería de 40x40x50 cm, con la base homologada embutida en ella y con hormigón armado, 

sujeta con espárragos roscados al suelo donde se ubique. 

Según los resultados de las componentes vertical y horizontal, en las sujeciones de riostras tenemos que 

tener en cuenta esos valores y, viendo la recomendación de Televés en el cuadro siguiente: 

 

 

 

Cada zapata de riostra tendrá unas dimensiones mínimas (ver tabla) de: 85x85x70 cm. Formando parte 

del encofrado del suelo donde se instalen o sujeción muy equivalente. 

 

TOMA DE TIERRA 

La torre deberá disponer de toma de tierra que se conectará a la toma de tierra general del edificio, con 
cable amarillo-verde de 25 mm2 de sección.  

<2000 <3000 <4000 <5000
0,5 Terrenos húmedos 75x75x50 90x90x50 105x105x70 120x120x70

1 55x55x50 60x60x50 70x70x70 80x80x70
2 40x40x50 50x50x50 60x60x70 70x70x70

4 - Terrenos secos 40x40x50 40x40x50 50x50x70 60x60x70

ZAPATA DE HORMIGÓN PARA LA BASE DE LA TORRETA
Resistencia del terreno 

en kg/cm2
Carga vertical sobre la base

Tiro Vertical <400 kg <800 kg <1600 kg <2400 kg

Tiro Horizontal <300 kg <700 kg <1400 kg <2100 kg

Altura 70 cm 75 cm 90 cm 90 cm

Superficie 85 x 85 110 x 110 140 x 140 160 x 160

TENSIÓN EN LOS PUNTOS DE ANCLAJE DE LAS RIOSTRAS

Zapata de 
Hormigón
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Notas de Instalación:  

(Esto es un Resumen para el instalador, se pueden añadir más observaciones) 

 

- Las riostras se sujetarán en la zona del aro de torreta, no en el aro. 

- Las riostras llevarán tensores y sujeta-cables. Se tensan con la mano, se re-tensan a los 

15 días. En caso de ser de cuerdas Dyneema© el mantenimiento es importante. Nunca 

hacer nudos. 

- Se pueden poner las riostras de 3 mm según los cálculos, están dentro de márgenes. No 

son necesarias las riostras en un segundo punto, pueden ponerse por confianza, de las 

mismas características que las principales. Teniendo en cuenta lo anterior, se puede 

utilizar cuerdas Dyneema©. Tensar con las manos. 

- La base de la torreta, normalizada, será embutida en el prisma de base en el momento del 

fraguado del hormigón armado. Cuidando su nivel con un medidor. 

- Para las riostras se utilizarán argollas normalizadas embutidas en el pilote. 

- Se vigilará seriamente la verticalidad de la torreta. Se ajusta con arandelas en los pernos 

de la base, de ser necesario. 

- El mástil no debe quedar abierto por arriba, hay que taparlo para evitar resonancias 

acústicas. 

 

Relación de materiales 

Aquí añadir las hojas del fabricante de las antenas, sólo lo que contenga los detalles físicos. No es 

necesario diagramas de radiación y cosas así. 

Añadir las hojas de características de la torre que suministre el fabricante. 

Descripción (marca y modelo) del cable, cuerda Dyneema, tensores, guardacabos, soporte para las 

riostras, de la base de la torreta. 

Hay que recordar que el instalador recibirá una copia de esta memoria y debe tener claro como se quiere 

tener instalado todo conforme a esta memoria. Si luego hay variaciones importantes, se comunicarán 

oportunamente a la JPIT. 
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Nota Importante: No me hago responsable del uso de esta información. Estos cálculos son únicamente informativos, no son válidos para 
ser considerados oficiales, ni profesionales, ni de otra índole. Diego, EA1CN 
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Mástil de antenas: Modelo 3010 de Televés 

Cables de riostras: Televés 

Guardacabos y material accesorios en referencias de Televés.  
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